

村民盼了十多年 数百米“断头路”为何只规划修一半？

云 投 诉

10月24日，绵阳市三台县西平镇马房楼村村民通过封面新闻云投诉反映，该村连接德阳市中江县悦来镇的一段490米乡村泥泞路，当地政府准备对其进行修建。而在测绘设计过程中，西平镇政府以其中245米占用了基本农田为由，只规划修建该路一半即245米。“一条只有几百米的‘断头路’，我们盼了十多年，结果只规划修建一半。”当地村民气愤地说。

西平镇一副镇长说，道路在基本农田内，不能修路。考虑到道路有老路基，镇政府决定保存好土路现状的影像资料，把这段490米土路全部纳入全县库外项目通组路，计划在年内予以实施。涉及基本农田部分，今后在全镇范围内予以指标调剂。

绵阳市自然资源局一负责人表示，永久性基本农田性质没有变更前，绝对不能修路。国家即将出台永久基本农田红线管理办法，对符合条件的可以从永久基本农田空间规划中调出，转变为一般耕地，这样就可以根据实际需要来进行修路等建设了。

村民： 盼了多年，如今只规划修一半

10月24日上午，记者来到三台县西平镇马房楼村6组，沿着一条乡村水泥路来到一个三岔路口的山梁，两条入户水泥路直接延伸至农家小院，另一条傍山的泥泞路，大坑小沟，过往车辆碾压出一道道深深的车辙。在靠近山崖的地方，还能看到削崖和打石头留下的痕迹。

“这条路是当地到相邻的中江县悦来镇最近的一条路。”马房楼村村民吴先生说，他们盼了十多年，希望能把这条出行通道硬化为水泥路。经过村民多年的努力，终于迎来了立项修建的消息。

让村民没想到的是，西平镇在规划这条道路时，只规划了其中的245米，而另外的245米则因占用了基本农田，不在规划之内。“这条路我们祖祖辈辈走了这么多年，咋成了基本农田？”村民对此非常不解。

“从我小时候开始，这条路就已经存在了，只不过过去是一条1米多宽的机耕路，通行困难。”村民吴仁志说，他的家就在这条路的中间位置，他家产的玉米、榨菜、水果等农副产品，就是通过这条路卖到西平镇和中江县悦来镇的。

2008年地震后，这条490米的机耕道迎来了一次改变的契机。“这个湾里的村民需要拉建筑材料，路窄了过不了车。”吴仁志说，他在邻居们的帮助下，把靠近山崖的部分凿开，用石头给通过田坝里的路砌起堡坎，并拓展了路面。“前前后后花了1万多元，1米宽的土路被我们扩到了3米。”吴仁志因自筹资金修路的举动，被当地村民笑称为“土马公”。

盼望修这条路的，不只是马房楼村村民，还有中江县悦来镇玉河村村民。“我们这边的路早就修好了，而他们那边还是一条泥泞路。”中江县悦来镇玉河村9组村民李良树说，他和其他村民都会到三台县西平镇赶场，把自家的鸡、花生和蔬菜，挑到西平镇去卖。遇到下雨天，这条路就无法通行。



绵阳市三台县西平镇马房楼村“断头路”现状。



绵阳市三台县西平镇马房楼村的村民介绍“断头路”的情况。

疑问： 卫星误判还是“实地走访没到位”？

记者注意到，西平镇政府针对马房楼村修路一事进行过公开回复。回复称：“经调查核实，西平镇马房楼村通悦来镇金鸭桥的道路，2024年县交通局纳入了库外项目，对该路段全段490米进行了测绘设计，由于其中245米占用了基本农田造成无法修建，故计划设计修建245米。现该路段已进入施工阶段，即将对该路段245米进行修建。”

记者拨通回复中所留的电话，得到了和上述公开回复一样的说法：“其中245米占用了基本农田造成无法修建。”10月24日，西平镇自然资源所所长李松林告诉记者，他们在对该路段进行测绘时，对照卫星图片，发现吴仁志家所在弯道处显示为“黄色”，也就是基本农田范畴内。“修路不能占用基本农田，这是底线。”李松林说。

为什么多年行走的土路会成为“基本农田”？吴仁志的看法是，这条土路经常杂草丛生，可能是这个原因造成卫星勘查时的“误判”。西平镇一位负责人说，通过实地查看，这段490米的路以前就是路，老百姓走了很多年，这是事实。造成目前这个状况，可能是当初要求村上核实卫星图时“实地走访没到位”。

回应： 指标调剂，年内开建490米“通组路”

一边是永久性基本农田的硬性规定，一边又是老百姓苦盼的致富路。“这条路修与不修，真的难以抉择。”西平镇副镇长曾俊说。

曾俊说，当地在规划修建这条路之前，查看发现这条路其中一部分被划进了永久性基本农田。而他们在实地调查过程中发现，划定永久性基本农田的部分又是既成道路，有老路基。西平镇政府经过研究，决定保存好土路现状的影像资料，把这段490米土路全部纳入全县库外项目通组路，计划在年内予以实施。“影像资料用于卫片执法检查，这样既尊重了事实，又保证了手续合法。”对于涉及基本农田指标部分，镇政府将在全镇范围内进行调剂。

是什么原因造成道路被划为永久性农田？10月25日，记者咨询了绵阳市自然资源局相关负责人，在前期的调查中，因采用了第三方公司数据，可能造成部分误差。“国家允许3%的误差率，因此国家每年也在做变更调查，可以通过变更调查进行调整。”该负责人说，属地管理机构应根据实际情况，作出相应的变更。

永久基本农田性质没有变更前，能不能修路？绵阳市自然资源局耕保科有关负责人说，保护永久性基本农田，不能占用，这是政策红线。在永久基本农田性质没有变更前，是绝对不能修路的，否则就是违法行为。

那么两县村民期盼了10多年的致富路能不能修？经过怎样的程序可以修？该负责人表示，国家即将出台永久基本农田红线管理办法，对符合条件的可以从永久基本农田空间规划中调出，转变为一般耕地，这样就可以根据实际需要来进行修路等建设了。

华西都市报·封面新闻记者 周洪攀 王祥龙 摄影 周洪攀

知冷暖

成都市区天气情况



省内主要城市今明日天气

| | | | | |
|-----|------|---------|-------|---------|
| 马尔康 | 晴转多云 | 1-20°C | 多云转小雨 | 4-21°C |
| 康定 | 晴 | 4-15°C | 多云转晴 | 5-17°C |
| 西昌 | 多云 | 14-21°C | 晴转多云 | 14-25°C |
| 攀枝花 | 多云转晴 | 15-26°C | 晴 | 16-30°C |
| 广元 | 晴转多云 | 12-22°C | 阴转小雨 | 14-20°C |
| 绵阳 | 多云 | 13-22°C | 阴 | 15-19°C |
| 遂宁 | 多云转晴 | 13-24°C | 多云转阴 | 17-25°C |
| 德阳 | 多云 | 13-22°C | 阴 | 15-19°C |
| 雅安 | 晴转多云 | 15-23°C | 阴 | 15-20°C |
| 乐山 | 晴转阴 | 15-24°C | 多云转阴 | 16-22°C |
| 眉山 | 晴转多云 | 14-23°C | 阴转小雨 | 16-21°C |
| 资阳 | 晴 | 14-24°C | 多云转阴 | 16-22°C |
| 内江 | 晴 | 13-25°C | 多云转阴 | 17-26°C |
| 自贡 | 晴 | 15-24°C | 多云转阴 | 18-26°C |
| 宜宾 | 晴 | 15-25°C | 多云转阴 | 17-26°C |
| 泸州 | 晴 | 14-25°C | 晴转多云 | 17-25°C |
| 南充 | 多云转晴 | 14-23°C | 多云转阴 | 17-25°C |
| 广安 | 晴 | 13-25°C | 晴转阴 | 16-26°C |
| 巴中 | 多云转晴 | 13-23°C | 阴 | 15-24°C |
| 达州 | 晴 | 14-25°C | 多云转阴 | 16-26°C |

同呼吸

27日空气质量

成都(18时)
AQI指数 33 空气质量:优

28日空气质量预报

成都主城区
AQI指数 40—80
空气质量等级:优或良
成都平原部分城市为优或良;
川南部分及川东北部分城市为优或良;
盆地其余城市为优或良;
攀西地区和川西高原大部城市为优或良;
全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票10月27日开奖结果

7星彩第24123期全国销售16745822元。开奖号码:031621+10,一等奖0注;二等奖8注,单注奖金61857元;三等奖22注,单注奖金3000元。291716106.80元奖金滚入下期奖池。

排列3第24287期全国销售42233098元。开奖号码:945。直选全国中奖13383(四川620)注,单注奖金1040元;组选6全国中奖52374(四川2346)注,单注奖金173元。53629718.07元奖金滚入下期奖池。

排列5第24287期全国销售20258298元。开奖号码:94561。一等奖46注,单注奖金10万元。5326566.02元奖金滚入下期奖池。

足球6场半场胜负平第24213期全国销售487834元。开奖号码:331113033310,全国中奖0注。

足球4场进球第24213期全国销售3179400元。开奖号码:10111003,全国中奖6(四川0)注。

本期兑奖截止日为2024年12月26日,逾期作弃奖处理。